

# 党委政府主要领导抓计生

天河区委书记石奇珠要求:

## 一以贯之做好计划生育工作

广州讯 5月6日,广州市天河区委、区政府召开2014年度天河区计生工作会议。区委书记、区人大常委会主任石奇珠,区委副书记、区长林道平,区委副书记林赛龙、区人大常委会副主任李宇佳、副区长饶浩怡及区计生工作领导小组26个兼职单位、区属21个街道主要领导共计200余人参会。会议由区委书记、区人大常委会主任石奇珠主持。

林道平代表区委、区政府与该区计生责任单位签订了2014年计生管理责任书,并对今年计生工作提出要求:要着力落实好“单独两

孩”政策,着力控制政策外多孩生育,着力解决失独家庭面临的困难以及着力抓好计生依法行政和信访维稳工作。最后,石奇珠对该区下一步计生工作提出要求,强调全区各级各单位要切实思想和行动统一到今天会议精神上来,进一步认清形势、坚定信心,敢于担当、勇于创新,以更加积极的心态、更加务实的作风、更加扎实的工作,毫不动摇、一以贯之地做好当前计生各项工作,努力为天河新型城市化发展营造良好的人口环境。(天河区人口计生局)

汕尾市委常委、陆丰市委书记郑佳要求:

## 坚决扭转计生工作被动局面

汕尾讯 5月5日,陆丰市委、市政府召开全市夏季计生集中服务活动动员大会,进一步统一思想,全面部署下一阶段计生工作,迅速扭转计生工作落后局面。汕尾市委常委、陆丰市委书记郑佳在会上要求,认清形势,正视问题,形成共识,找准差距和突破口,实施科学治理、综合施策,坚决扭转计生工作被动局面。市长邱晋雄作动员报告。

郑佳指出,全市上下要保持清醒头脑,正视存在问题,树立紧迫感和责任感。要强化措施,加大力度,打好夏季计生集中服务活动这一仗。各级党委要高度重视,按既定的工作目标,抓住重点、破解难题,全力扫除计生“库存”。要综合治理,落实责任,确保任务全面完成。要加大督查,严肃纪律,严格实行“一票否

决”制度,建立层级动态管理台账,对工作后进者及时预警,到期仍未改进的,采取组织措施。

邱晋雄明确今年全市计生工作的基本思路,即摸清底数,打好基础;高位切入,战平结合,全力扫清计生“库存”;综合治理,构建齐抓共管格局;加强司法介入工作,全面推进社会抚养费征收;创新形式,加强计生宣传教育工作;加强协作,规范流动人口计划生育管理;加强组织领导,确保计生工作落到实处。就当前夏季计生集中服务活动,他要求做到狠抓工作责任落实,狠抓重点难点突破,狠抓各项手质量,狠抓督促检查工作,狠抓部门综合治理。

会后,全市各镇(场、区)迅速掀起一场“扎实苦干、力扫库存”的夏季计生集中服务活动热潮。(陆丰市卫生计生局)

潮阳区委书记陈新造要求:

## 提升计生服务管理水平

汕头讯 日前,汕头市潮阳区召开全区计划生育工作三级干部大会。区委书记陈新造要求全区上下要毫不动摇地坚持计划生育基本国策,努力提升计生服务管理水平。

陈新造要求,要全面加强创建省计生优质服务区,切实提高政策生育水平。具体做到“三个一”,即每月开展一次多孩库存清理专项整合行动,每季开展一次全区性计生集中服务活动,每月开展一次专项督查,严防弄虚作假;把3月、6月、9月份定为全区社会抚养费征收专项行动月。要不断提升服务能力。建立严格的孕情跟踪制度,做好免费

药具发放和随访记录,落实好“三查一服务”,努力提高查环查孕率;严格党员、干部、职工落实结婚报告、生育报告以及查环查孕等制度,要坚决查处违法生育行为。要严格落实目标管理责任制。坚持一把手亲自抓、负总责,扎实推进“百局帮百村”和“千干进村帮扶计生”活动。确保财政投入人均水平达到33元以上,以《出生医学证明》实行网上登记发证为契机,建立住院分娩与计生数据对接制度;大力宣传调整和完善生育政策的重大意义;发挥卫生计生机构合并后的政策和资源优势,推进计生技术服务标准化建设。(黄朝龙)

始兴县委书记范秀燎调研计生工作

## 全力打好计生“翻身仗”

韶关讯 日前,始兴县委书记范秀燎深入太平镇水南村和东升居委会,重点调研计生工作,强调全县上下要树立“一盘棋”思想,把计生工作摆在重要位置,长年累月、坚持不懈抓,以强有力的措施,抓出成效,扭转计生被动局面。县委常委温鑫陪同调研。

在水南村和东升居委会,范秀燎查看了办公和服务环境,了解计生工作情况,详细听取了村干部工作汇报,对“打好计生翻身仗”提出了要求。

范秀燎指出,“打好计生翻身仗”时间紧、任务重,各级各部门要深刻认识形势的严峻性,化压力为动力、被动为主动,坚决执行计划生育“一票否决制”,严格落实层级动态管理责任制,进村入户摸清底子,逐门逐户走访核查,及时掌握人口变动信息。要调整完善计生工作机制,对各村(居)实行分类管理、分类指导,巩固一类村、提升二类村、整改三类村,确保实现“一年摘帽子、两年打基础、三年上台阶”的总目标。(赖金艳 邓大山)

翁源县委书记朱余旺调研计生工作

## 把计生工作做细做实

韶关讯 5月6日上午,翁源县委书记朱余旺专题调研计划生育工作。县委常委、政法委书记肖伟旗和副县长包玉兰及县卫生计生局相关领导陪同调研。

朱余旺就如何做好全县今年的计生工作提出三点要求:要强化对计划生育基本国策的极端重要性和长期的艰巨性、复杂性的认识,以打硬仗的态势和打翻身仗的劲头、力度、措施,加强宣传攻势,把计生工作做细、做实;不管困难有多大、任务有多艰巨,都要坚定信心,化压力为动力,一抓到底,确保顺利完成今年计生

工作的各项任务。要做好计生经常性工作与年终考核、计生兼职单位横向综合治理与基层纵向层级动态管理责任制落实的结合,各级各单位不要只知做传声筒,要把各级干部对计生工作的责任落实到每一个环节、每一个数据、每一个“四术”对象。要围绕中心、服务大局,正确处理开展好党的群众路线教育实践活动与计生业务工作的关系,确保做到两不误、两促进,切实转变作风;做好卫生、计生信访维稳工作,要创先争优、多作贡献,达到群众满意的效果。(何英娥)

江海区委书记梁许赞在全区计生工作会议上要求:

## 夯实基础抓好计生工作

江门讯 “计生工作就像熬汤,汤底好,汤就甜;基础好,工作就实。”4月30日,江门市高新区党工委书记、管委会主任、江海区委书记梁许赞在全区计生工作会议上强调要夯实基础工作,2014年计生工作再创佳绩。2013年,高新区和江海区合并,且卫生计生机构改革在江门市率先完成。“两区”合并后思想融合、人员融合,各级干部齐心协力抓整改、抓基础、抓重点、抓落实,全力打好计生“翻身仗”。

梁许赞重点指出,计生工作是“一把手工

程”,要“抓主要领导、领导亲自抓”,要依法行政,把懂业务、懂法律、有水平的干部充实到计生队伍中来。重点是做好服务,并加大宣传力度,发挥街道办的电视站优势,把好人好事、好经验和好政策宣传出去,尤其当前要做好“单独两孩”政策宣传,促进社会和谐。对于如何做好下一阶段工作,梁许赞指出,要认清形势,增强工作紧迫感和责任感;突出重点,不断提升计划生育工作水平;要加强领导,落实责任,为计生工作提供组织保障。(黎彩娟)

江城区委书记陈经勇深入基层调研卫生计生工作

## 五个坚定不移做好卫计工作

阳江讯 5月5日下午,阳江市江城区委书记陈经勇在分管卫生计生工作的副区长张秀洁、区卫生计生局领导班子的陪同下深入到南恩街道金鸡社区和城东社区卫生服务中心调研计生服务和资源整合情况并召开卫生计生工作座谈会,强调要以“五个坚定不移做好卫生计生工作”。

据了解,陈经勇高度重视卫生计生工作,自区卫生计生局组建以来,已三次专题调研卫生计生工作。调研结束后,陈经勇主持召开了全区各镇(街道)党政主要领导、区财政、区编办、区人社等部门领导及区卫生计生局

班子成员和全区各医疗卫生计生单位的主要负责人参加的座谈会。听取各镇(街道)党政主要领导、区卫生计生局局长关于当前卫生计生工作汇报及张秀洁副区长的建议后,他强调当前卫生计生工作要做到“五个坚定不移”:要坚定不移抓好改革,确保卫生计生资源共享。要坚定不移抓好考核评估,确保工作扎实推进。要坚定不移抓好制度管理,确保卫生计生工作上水平。要坚定不移抓好教育实践活动,确保卫生计生工作作风明显好转。(冯颖花)

廉江市委书记何鑫要求:

## 始终坚持“三个不变”

湛江讯 近日,廉江市召开市、镇、村委三级干部大会。市委书记、市人大常委会主任何鑫强调:要坚持“三个不变”,在思想认识上决不能有丝毫松懈。全市上下务必要牢固树立“人口问题就是发展问题,就是民生问题”的理念,始终坚持“三个不变”(即坚持计划生育基本国策不变、坚持党政一把手亲自抓、负总责不变、坚持计划生育“一票否决”制度不变),不断夯实计生工作基础。突出“四个重点”,在工作推动上决不能有丝毫松动。要突出抓好“四术”工作

落实,稳定低生育水平;要突出抓好“单独两孩”政策的落实,为“单独两孩”政策开设绿色通道;要突出抓好计生依法行政;要突出抓好流动人口计生管理,建立流动人口“一盘棋”制度。强化“五大举措”,在工作保障上决不能有丝毫松动。全市各级各部门一定要把计生工作摆在更加重要的位置,在工作保障上做到“五个强化”,即要强化服务质量,强化宣传教育,强化部门协作,强化经费保障,强化队伍建设。(廖志华)



惠来县人民医院  
走基层服务群众

近日,惠来县人民医院深入靖海镇深村开展“医技人才进乡村服务”义诊活动。该院领导班子成员与村“两委”干部、村民进行座谈,征求村民的意见和建议。同时,该院开展“个人健康档案”宣传,为深村60岁以上老人建立个人健康档案。随后,该院为村民群众提供量血压、眼科、妇科、内科、五官科和健康咨询等相关服务,并免费送药品一大批。(方映辉 林明杰)

饶平县长林文锋在全县计生工作会议上强调:

## 狠抓计生工作落实不放松

潮州讯 5月5日,饶平县召开县、镇、村三级干部大会,强调必须毫不动摇坚持计划生育基本国策,毫不放松狠抓计生工作落实,确保顺利完成今年度计生工作各项目标任务。

林文锋强调,各级要统一思想,提高认识,毫不动摇坚持计划生育基本国策;要突出重点、统筹推进、毫不放松狠抓计生工作有效

落实,并取得实效。重点要坚持不懈稳定低生育水平,要稳妥实施“单独两孩”政策;要着力提升计生服务管理水平;要下大功夫夯实基层基础,提高管理水平;要进一步加强对领导,强化责任落实和队伍建设,切实抓好综合治理,做到领导重视、责任落实、队伍精干、配合默契,全力推进今年度计生工作各项任务顺利完成。(郑木贤)

轻轻一刷,计生信息一目了然

## 清新有了“计生身份证阅读器”

清远讯 “有了身份证阅读器,工作量减轻了。以前没有身份证阅读器(计生)对象来落实长效节育措施,由检查到落实,我们都要跟着对象以他们在手术之前掉包换人,现在有了就不需要时时跟着(计生)对象。”清远市清新区禾云镇计生协管员廖秀云说。从本月开始,清新区率先使用15台计生对象身份证阅读器,有效杜绝使用虚假身份证顶替他人做(长效节育措施)手术的违法行为。计生对象只要用身份证在阅读机上轻轻一刷一下就可以将计生对象的姓名住址以及婚育情况全部直接录入管理系统中,整个过程不到一分钟。

该区计生服务站查环查孕工作人员江汝敏

说:“这台机可以识别每个(计生)对象的身份证、计生服务证,同电脑连接,所有资料都显示在电脑中,杜绝拿假证顶替冒别人”。

长期以来,计生部门在进行节育检查和手术的时候,都要求计生对象出示身份证及复印件、计生服务证,工作人员只能靠肉眼和经验来辨别计生对象身份证的真假。现在,区卫生计生部门分别在区计生站以及各镇计生所和计生服务站安装了15台身份证阅读器来识别身份证的真假。据该区卫生计生局副局长陈洁芳介绍,阅读器的主要功能是杜绝顶替他人做(长效节育措施)手术的违法行为。通过阅读器和医务人员一起核对相结合的方式能把作假问题降到最低。(清新区卫生计生局)

### 卫生动态

汕头大学医学院第一附属医院

### 腹腔镜微创手术

### 治愈食管裂孔症患者

汕头讯 近期,汕头大学医学院第一附属医院肝胆外科主任医师陆军、马涛成功为一食管裂孔症患者施行腹腔镜食管裂孔修补+Toupet胃底折叠抗返流术,让一位多处就诊服药10多年的患者解除痛苦。

据了解,传统的开放式食管裂孔疝外科手术无论是经胸或经腹手术都因切口长、创伤大、恢复慢及术后众多的并发症,往往令患者宁愿长期忍受反复病痛的折磨也不愿接受开放性外科治疗。近年来,国内外一些大型医院已经应用腹腔镜食管裂孔修补+Toupet胃底折叠抗返流术治疗食管裂孔疝及重症返流性食管炎,此手术既修补疝囊口又能明显抗返流,是一种非常有效的微创手术;但此手术需在心脏和纵膈旁操作,要求术者熟悉解剖并具备精细的腹腔镜镜下操作技术,因手术难度大,此前粤东地区尚无开展。此新型手术在该院率先开展,标志着该院在专业治疗技术上迈上了新台阶,同时也为粤东地区的重症的返流性食管炎和食管裂孔症患者带来福音。(汕头大学医学院第一附属医院)

中山大学附属第一医院

### 成功抢救卵巢破裂

### 大出血白血病患者

广州讯 近日,一位想生宝宝的白血病患者在外院进行取卵手术后次日发生卵巢破裂引起腹腔内大出血险些丧命,最后被送到中山大学附属第一医院妇产科,经多学科专家积极抢救成功脱险。

据接诊医生介绍,该患者此前在一家私立医院进行试管婴儿助孕,当日下午开始出现腹痛,在另一家医院腹部CT检查显示盆腔腔内有大量积液、积血。患者转送至中山一院前,面色苍白,由110g/L降至60g/L。此时,指导抢救的姚书忠教授、何勉教授当即果断决定即行急诊腹腔镜手术止血。在清除了大约4000ml的血块和积血后,仍然在出血的卵巢破裂口暴露出来。考虑到患者仍未生育,专家放弃了原定切除卵巢的手术方案,尽最大努力缝合止血,终于将卵巢破裂口的出血止住。患者术后经过输血、补液对症支持治疗,恢复良好,已于近日顺利出院。

专家表示,如果女性本身合并有疾病,一定要诊治过相关专科医生,征得其意见能否怀孕或行辅助生殖助孕,切不可贸然走险。医生也要对进行辅助生殖的患者进行详细检查和评估,严格按照医学指征操作。(彭福祥 李绍斌)

### 计生动态

梅州市

### 简化“单独两孩”审批流程

梅州讯 5月8日下午,梅州市卫生计生局召开做好“单独两孩”再生育审批工作座谈会,就如何做好“再生育申请、审批流程和信息核查、再生育审批、便民维权、业务保障和工作纪律”五个方面明确了相关要求。

该局要求,要简化办事流程,对符合“单独两孩”政策要求的夫妇只需携带身份证、户口本、结婚证、计划生育服务证原件和复印件并填写《“单独”夫妇再生育申请审批表》,即可一站式办理“单独两孩”再生育审批全部手续。并对“单独”夫妇省内同一地户籍、省内不同地户籍、跨省户籍的审批时间进行严格限定(夫妇省内同一地户籍、省内不同地户籍、跨省户籍的审批时间分别为5、10、15个工作日)。同时,要求各镇(街)卫生计生部门对政策实施前已经怀孕的“单独”夫妇开通绿色通道,尽量缩减审核时间,切实做到快捷、快审、快批,有效解决群众的后顾之忧。另外,为进一步方便群众办事,对办理“单独”夫妇再生育审批按照“谁承诺、谁担责”、“谁审批、谁负责”的原则实行承诺制,大大简化了“单独”夫妇再生育审批流程,为每一对“单独”夫妇提供优质服务。(徐晓丹)

广州市番禺区

### 做好“单独两孩”审批

广州讯 5月8日下午,番禺区人口计生局召开紧急会议,组织全区各镇街办证人员学习省卫生计生委《关于进一步做好“单独两孩”再生育审批工作的通知》文件精神,下发《番禺区进一步做好“单独两孩”再生育审批工作的通知》。

会上,该局相关业务负责人传达了省卫生计生委《关于进一步做好“单独两孩”再生育审批工作的通知》,并对该政策进行解读;部署该区改革简化“单独两孩”再生育审批工作,对具体落实提出了要求。

该局负责人表示,简化再生育审批是为了方便群众。该区各镇街计生办要贯彻落实省、市的相关要求,简化办理流程,提高审批效率;要遵照“谁审批、谁负责”的原则,对申请人提供的材料和信息进行严格认真的核实,杜绝错漏;要正确处理好多方便群众和完善审批制度的关系,继续实行会审小组审批制度,打造廉洁高效的审批机制。(番禺区人口计生局)